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ΘΕΜΑ:               «Ζημιές σε καλλιέργειες κορινθιακής σταφίδας και αμπελοκαλλιέργειες 
της Περιφερειακής Ενότητας Ηλείας» 

 
ΣΧΕΤ:         Η Ερώτηση 552/06-09-2019 
 
Απαντώντας στην παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Μ. Κατρίνης, 
σας πληροφορούμε τα εξής: 
 
Όσον αφορά στις ζημιές που προξενήθηκαν από τον καύσωνα της 11ης Αυγούστου  

του 2019 σε καλλιέργειες κορινθιακής σταφίδας και αμπελιών στην ευρύτερη 

περιοχή της Δημοτικής Ενότητας Ωλένης του Δήμου Πύργου της Περιφερειακής 

Ενότητας (Π.Ε.) Ηλείας, σημειώνεται ότι διενεργήθηκαν από τους γεωτεχνικούς του 
ΕΛ.Γ.Α. οι απαραίτητες επισημάνσεις, έγιναν αναγγελίες και υποβλήθηκαν δηλώσεις.  
 
Από τις ανωτέρω επισημάνσεις δεν προέκυψαν ζημιές στις καλλιέργειες κορινθιακής 
σταφίδας με αποζημιώσιμα ποσοστά από τον καύσωνα. Συμπληρωματικά 
σημειώνεται ότι, η αρμόδια Διεύθυνση Προστασίας Φυτικής Παραγωγής του 
Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων δεν έχει λάβει καμία αναφορά από 
την αρμόδια Διεύθυνση Αγροτικής Οικονομίας και Κτηνιατρικής Ηλείας για 

εκτεταμένες καταστροφές από παθογόνους οργανισμούς στην κορινθιακή σταφίδα.  

 
Δεδομένου ότι, στον Κανονισμό Ασφάλισης Φυτικής Παραγωγής του ΕΛ.Γ.Α. 
αναφέρεται ότι σε περιπτώσεις κατά τις οποίες από τις προεκτιμήσεις που 
διενεργήθηκαν στις ζημιές που δηλώθηκαν, εκτιμάται ότι αυτές δεν καλύπτονται 
ασφαλιστικά και δεν αποζημιώνονται από τον ΕΛ.Γ.Α., διενεργούνται 
δειγματοληπτικές εκτιμήσεις,  αντί των εξατομικευμένων εκτιμήσεων. Ως εκ τούτου, 
για τις προαναφερόμενες ζημιές στις καλλιέργειες κορινθιακής σταφίδας 
διενεργήθηκαν δειγματοληπτικές εκτιμήσεις, οι οποίες και ολοκληρώθηκαν. 
 
Σε αντίθεση με τις καλλιέργειες κορινθιακής σταφίδας, στα αμπέλια της 
προαναφερόμενης  περιοχής, σύμφωνα με τις επισημάνσεις των γεωτεχνικών του 
ΕΛ.Γ.Α. διαπιστώθηκαν ζημιές με αποζημιώσιμα ποσοστά από το προαναφερόμενο 
αίτιο και ως εκ τούτου διενεργήθηκαν εξατομικευμένες εκτιμήσεις οι οποίες και 
ολοκληρώθηκαν. Στη συνέχεια θα κοινοποιηθούν τα πορίσματα και θα ακολουθήσει 
η καταβολή των αποζημιώσεων στους δικαιούχους, ασφαλιστικά ενήμερους 
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παραγωγούς (σε όσους παραγωγούς στα πορίσματα ζημιάς αναφέρονται 
αποζημιώσιμα ποσοστά σύμφωνα με τον ανωτέρω Κανονισμό). 
 
Σχετικά με τις εκτιμήσεις, αναφέρεται ότι οι εκτιμήσεις διενεργούνται σύμφωνα με 
τους Κανόνες της Γεωπονικής Επιστήμης και του Κανονισμού Ασφάλισης του 
ΕΛ.Γ.Α.. Στους εκτιμητές δίνονται οδηγίες να είναι αντικειμενικοί και δίκαιοι και τα 
πορίσματα που διατυπώνουν, να εκφράζουν με τη μεγαλύτερη δυνατή ακρίβεια την 
απώλεια εισοδήματος των παραγωγών. Στο ποσοστό της ζημιάς περιλαμβάνεται 
εκτός από την απώλεια της παραγωγής (ποσοτική ζημιά) και η ζημιά που 
προέρχεται από την ποιοτική υποβάθμισή της, η οποία δημιουργείται από την 
επίδραση των καλυπτόμενων ασφαλιστικά ζημιογόνων αιτίων, εξαιτίας των οποίων 
προκαλείται μείωση του αντικειμενικώς προσδοκώμενου εισοδήματος του 
παραγωγού. 
 
Ως εκ τούτου,  ο ΕΛ.Γ.Α.  για τη διατύπωση του πορίσματος, λαμβάνει  υπόψη  όλα 
εκείνα τα στοιχεία που διαμορφώνουν το τελικό ποσοστό ζημιάς μέσω των 

επισημάνσεων - προεκτιμήσεων, της εξατομικευμένης  εκτίμησης, κ.λ.π., καθώς και 
τα οριζόμενα στους Κανονισμούς του και στα εγχειρίδια εκτιμητικής τα οποία 
αφορούν την τεκμηρίωση και το ύψος των διαφόρων ζημιών που προξενούνται στις 
καλλιέργειες από τα διάφορα καλυπτόμενα ασφαλιστικά αίτια.  
 
Επιπλέον στη διαδικασία της εκτίμησης και της διατύπωσης του ποσοστού της 
ζημιάς, εξαιτίας  της σφοδρότητας ενός καιρικού φαινομένου που όμως μπορεί τοπικά 
να ποικίλει, σημαντικά στοιχεία αποτελούν παράμετροι, όπως η κατάσταση της 
καλλιέργειας, οι καλλιεργητικές φροντίδες, το στάδιο ωρίμανσης κάθε καλλιέργειας, η 
ποικιλία κ.λ.π., οι οποίες παράμετροι μπορεί να διαφοροποιούνται από το ένα 

αγροτεμάχιο στο άλλο. Συνεπώς, τα πορίσματα γειτονικών αγροτεμαχίων μπορούν να 
διαφέρουν σημαντικά τόσο ως προς το ποσοστό ζημιάς, όσο και ως προς την 
αναμενόμενη παραγωγή και μερικές φορές ακόμα τα ποσοστά ζημιάς μπορεί να είναι 
και μηδενικά.   
 
Όσον αφορά στο θέμα της αλλαγής των Κανονισμών του ΕΛ.Γ.Α., σημειώνεται ότι 
πρόθεση της νέας πολιτικής ηγεσίας του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Τροφίμων είναι η αναβάθμιση του γεωργοασφαλιστικού συστήματος της χώρας, ώστε 
αυτό να ανταποκρίνεται επιτυχώς στην κλιματική αλλαγή που συντελείται και να 
προσφέρει επαρκή ασφάλιση στις γεωργοκτηνοτροφικές εκμεταλλεύσεις των 
παραγωγών. 
 
Για τον σκοπό αυτόν, πρόκειται να ξεκινήσουν σύντομα οι απαραίτητες διεργασίες, 
όπως είναι η αναλογιστική μελέτη, βάσει των οποίων θα διαμορφωθούν οι 
συγκεκριμένες αλλαγές με τη συνεργασία των εμπλεκόμενων φορέων και με 
διαβούλευση. Οι εν λόγω αλλαγές, μετά τη νομοθετική τους ολοκλήρωση, θα τεθούν 
άμεσα σε ισχύ, δημιουργώντας το νέο γεωργοασφαλιστικό πλαίσιο της χώρας. 
 
   Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ 
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